ESERCIZI SULLE DERIVATE PARZIALI (I).

1. Si calcolino tutte le derivate parziali delle seguenti funzioni:

27, (zY)*.

2. Per ciascuna delle seguenti funzioni, si calcoli (se esiste):

a) 1l gradiente Vf(z0,y0);

¢

(d

(a)
(b) 1l differenziale df
(c)

)

(ﬂfg,yg, f(l'g,y2))-

x1,y1)3

of

La derivata direzionale Bor,3) nel generico punto (x,y);

L’equazione del piano tangente alla superficie z = f(x,y) nel punto

[ f(z,y)

| (o, ) | (w111
i | sin(zy) (Lo) | (5,1 (7.7) (3,2)
i | log(z2+ y?) (1,1) (-1,0) (2,1) (2,-1)
iii | e®t (0,0) (1,0) (2,-1) (1,-3)
w tan_(g:"y) 1,%2) 1,2) (1,1) (1,-3)
v | = 1,-1) | 0,1 | (=21 (5,2)
vi | arctan £ (-1,1) | (3, 1) (0,1) (3,4)
vii | log(cos(z +y)) | (§,%) | (0,%) | (5 -1,1) (2,0)
vidi | <2 (3,1 | ©0,1) (3,2) (1,-1)
iv | erHt (L,2) | 1,2 | (10 (0,3)
T \/y2 + cos? (x) ($,1) (5,0) (0,2) (—1,-4)

3. Per ciascuna delle seguenti, si calcoli la derivata %*(t,) dove h(t) = f(I(t))
usando la regola di derivazione delle funzioni composte:

| | f(.T, y) ‘ l(t) = (ll(t)v lQ(t)) | to ’
il +yt+1 (t cost, tsint) 3
i | erty (#,log(# + 1)) 2
iii | 3z% + 3y* (cos2t, sin 21) 100

4. Si determinino le derivate parziali di f(z,y) = g(h(z,y)) (usando laregola
di derivazione delle funzioni composte) dove

(a) hWz,y)= (32% + cos(zy),y + 22°),
(b) Waz,y) = (7, siny,cosy),

g(s,t) =e®cost;
glr,s,t) =r% + 8 + 1%



(¢) Mz,y)= (zy,ycosz, zlogy,y), g(r st u)=logsr+ costu+ s+t;

5. Si derminino tuttii punti di R? per cui almeno una delle derivate direzion-
ali della seguente funzione & non zero:

f(m,y):{ 0 sex#y

T T=y

Dimostrare che in (0,0), f & continua, ha tutte le derivate direzionali ma
non ¢ differenziabile.

6. Si determini il luogo dei punti di R? per cui Iangolo tra il vettore (3, —1)
e il gradiente della funzione f(z,y) = 2%y + 3 ¢ pari a 7/6 radianti.

7. Si determinino i punti stazionari delle seguenti funzioni:

(a) flx,y)=2>+(y —1)%;
(b) flx,y) =2y +y;
(¢) flz,y,2) =(x—1)>+ (y—2)% +cosz.

8. Si risolvano le seguenti equazioni differenziali usando il metodo (se possi-
bile) dei differenziali esatti

(a) (3x261’3+y2 + y2) dr + (2ye$3+y2 + Zmy) dy = 0;
(b) (1 + 2xez2+y) dz + (612“! — siny) dy =10

_ 3a® 7 =
(c) (y+2\/m> dz + <w+2m>dy 0

(d) (3m2+5;‘f—yz)dm+(gz%z+ﬁlyf)dy:0

9. Si calcoli la matrice Hessiana in un generico punto delle seguenti funzioni:

(a) f(o,y) = 2% + cos(y? + 2);
(b) f@,y,2) =||(z,, 2)| = Va° + % + 27
(c) fle,y,z) = log(a? + 42 + 1);

(d) flo,y) = arctan(@® + 2y + 1);

() flw,y)= e



